

实施“三种三养”，顺利摘掉贫困“帽”

扶贫工作队入驻耒阳市马水镇燕中村以来，因地制宜设计好脱贫攻坚蓝图，使这一昔日的省级贫困村成功脱贫

■本报记者 周琪

喜看变化

去年，燕中村兴建了村标准化卫生室1个、合格校2所，硬化公路5公里，清淤固坝骨干塘9口，改造农村电网18公里，新建机耕路2000米，改扩建渠道2500米。贫困户危房改造9户，房屋修缮3户；春秋两季教育助学单季最多时48人；落实贫困户低保19户、“五保”2户；医疗救助和大病保险全覆盖。目前，全村综合贫困发生率已降至0.3%，群众满意度达90%以上。贫困户错评率、漏评率、错退率均为零，村级集体收入在5万元以上。

扶贫日志(摘登)

(2018年)

- 5月2日，修改2018年脱贫攻坚计划，制作采集贫困户信息表。
- 7月23日，烤烟田犁田移栽，新品种展示移栽。
- 7月25日，统计贫困户农业补贴情况。
- 7月27日，送油茶产业入股协议书给贫困户，并找贫困户谈心谈话，宣传相关政策。
- 7月31日，农业局检查粮食产能项目工程。
- 8月1日，向贫困户退还医保个人缴费部分。
- 9月30日，参加市农业局扶贫工作会。
- 10月1日，工作队驻村加班，设计起草精准扶贫宣传板报。
- 11月13日，做村账报账，变更农户家扶贫手册上的小额信贷分红数，开展走访活动。
- 11月20日，收缴医保，登记贫困户2018年度受益数，统计申报劳动就业补贴人员。
- 11月22日，召开产业扶贫会议。
- 12月21日，召开村干部、工作队员会议，并向后盾单位汇报年度工作。

耒阳市马水镇燕中村是省级贫困村，全村18个组715户3184人，耕地2573亩、林地4640亩，是传统的农业大村和新型烤烟大村。耒阳市农业局、耒阳市烟草局组建的驻村扶贫工作队进驻以后，因户施策，实行精准扶贫；既扶贫又扶智，转变部分贫困户“等、靠、要”的思想，让他们撸起袖子自主脱贫。该村实现贫困村退出，摘掉了贫困村的“帽子”。

扶贫之策——

建成三个产业扶贫基地，年产值近千万元

扶贫者：刘桃源（燕中村第一书记、驻村扶贫工作队队长）

自上任伊始，我就铁下心来，吃住在村里，把群众当亲人，视驻地为故乡，誓让燕中村脱贫摘帽变模样。

进村后，我推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，落实“三会一课”制度，推进党支部“五化”建设，宣讲十九大精神，推动村党组织“强身健体”。白天走村入户，在田间地头察看，指导村民生产；晚上开设课堂，举办各种培训，讲授水稻、油菜、烤烟栽培技术等，为村民从思想意识上拔去“穷根”。同时，驻村扶贫工作队提议成立村务监督委员会，公开党务村务，让权利在阳光下运行，让“优亲厚友”等腐败现象统统靠边站，扶贫资金使用一律“过会研究，公开公示”，得到广大群众和贫困户的好评和信任。

既要让故乡富起来，又要保住故乡的“绿水青山”。作为高级农艺师的我，身负工作队长和科技特派员双重身份，一肩挑两任，被群众和党员干部归纳总结为“十员”队长：党建指导员、干部教练员、村务监督员、政策讲解员、规划设计员、科技特派员、新闻报道员、群众办事员、心理辅导员、工作汇报员。我制定了燕中村脱贫攻坚规划，采取“三种三养”：种水稻、油菜、烤烟，养鸡、养鸭、养鹅，全村建成烤烟、水稻、养殖三个产业扶贫基地，年产值接近千万。古人云，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。让村民富起来，是我们驻村扶贫工作队的责任，让村民发挥本地自然资源优势，走上科学环保、可持续的农业发展之路，是我们驻村扶贫工作队的使命。不忘初心，牢记使命！今天，我们仍在脱贫攻坚、振兴乡村的道路上，砥砺前行，再创辉煌。

致富之路——

变“要我脱贫”为“我要脱贫”

脱贫者：阳英初（贫困户）

自从扶贫工作队进驻到我们村后，我的生活有了很大的变化。以前我很眷恋“贫困户”这个身份，但驻村扶贫工作队队员苦口婆心地劝说，引导我积极劳动，自力更生。渐渐地，我们一家人尝到了劳动带来的快乐和喜悦，变“要我脱贫”为“我要脱贫”，全家人均纯收入过万元，顺利脱贫，儿子阳新军买上“植保无人机”，到中原大地闯市场。经过去年一年的努力，全家总收入超过10万元，人均纯收入2.3万元，同比又翻了一番多。我的妻子陈月清长期患精神疾病，是村里有名的“病秧秧”，从不与外人交谈，不能干农活，不会做家务。通过扶贫扶智和药物治疗，她的病情明显好转了，脸上有了笑容，能干点农活做点家务了，现在逢人就讲：“感谢好政策感谢共产党！”



工作队走访贫困户



贫困户喂养鸭子



收获烟叶



硬化后的村道

